

## 深圳工会强化基层基础工作现场交流会召开 探索新业态领域党工共建新途径新方法

本报讯(全媒体记者马大为 通讯员焦慧茹)4月23日,深圳工会强化基层基础工作现场交流会召开。会议总结了深圳市加强基层工会建设三年行动中中期工作成效,部署了2025年全市工会基层组织建设工作任务。

会议要求,全市各级工会要强化“党建带工建”工作机制,探索新业态领域党工共建的新途径新方法,探索建立行业党委与工会的联席会议制度,定期协调解决建会

场地、经费保障等问题;推行“党员+工会小组长”模式。要完善两项工作制度,完善星级工会建设制度,配套建立三星级及以上星级工会的分级经费补助制度;完善非公企业工会干部工作补贴制度,从源头理顺,将资源进一步向一线投放,制订推出《深圳市非公有制企业工会干部工作补贴发放管理办法》。要打造三个工具包,包括覆盖建会入会、优会强会等组建业务的工作工具包,企事业单位民主管理工具包,深

圳工会社工工作指引工具包。要落实四大任务,即继续抓好建会入会、持续推进优会强会、开展企事业单位民主管理行动、切实提高基层工会工作者履职能力水平。

据悉,目前,深圳市共有基层工会2.9万余家,其中百人以上企业单独建会8162家;发展新就业形态劳动者会员45万人;全市企事业单位工会组织职代会建制2.6万家;深圳市星银医药有限公司工会委员会等8家单位获“全国模范职工之家”称号。

## 佛山顺德召开劳动争议 诉调对接机制联席会议

本报讯(全媒体记者黄细英 通讯员唐玉琴)近日,佛山市顺德区总工会、佛山市顺德区人民法院、佛山市顺德区民政和人力资源社会保障局联合召开劳动争议诉调对接机制联席会议。

会上正式发布了《顺德区劳动争议诉调对接机制白皮书》,该白皮书系统梳理了机制运行现状,并针对新业态用工模式、跨境劳动关系复杂化等问题提出了优化路径,尤其在跨境争议处置中,通过柔性协商与规则衔接,有效平衡了各方权益。

顺德区总工会表示,要切实保障劳动者合法权益,凝聚工作合力,不断创新多元解纷工作模式,如探索AI“智慧解纷”融入在线调解的实现路径,不断提高多元化解水平。今年,在坚持发展“工会+法院+人社”多元解纷“枫桥经验”的同时,将紧密联动各部门单位、各级工会,通过在村居社区选点试行派驻调解的方式,大力探索形成凸显的沟通协商作用的劳动争议村居调解工作模式。

会议还为2025年度聘任的调解员颁发了聘书。顺德区法院劳动争议审判庭法官陆华玲针对新型劳动争议的法律适用难点,为调解员们开展了专题培训。

## 韶关市新丰县总工会 调研企业工会工作

本报讯 近日,韶关市新丰县人大常委会副主任、县总工会主席曾军一行到中国电信股份有限公司新丰分公司调研企业工会工作。

调研组一行实地参观了该公司的办公环境、职工活动室和工会爱心驿站;察看了职工书屋选址,并提出了合理化建议。

座谈会上,调研组要求,要加强思想政治引领,深入学习贯彻党的二十大精神、中国工会十八大精神、广东省工会第十五次代表大会精神,引导职工坚定理想信念,听党话、跟党走;要持续加强工会组织建设,不断提升工会干部的业务能力和服务水平;要创新工作方式方法,结合电信行业特点,打造具有特色的工会品牌活动,进一步丰富职工文化生活;要切实维护职工合法权益,关注职工所思所想所盼,及时解决职工的实际问题,让职工感受到工会组织的关怀和温暖。(李治文 廖艳梅)

## 梅州市大埔县

## 启动庆“五一”系列活动

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员张思义 梁新唐)近日,梅州市大埔县在县工人文化宫举行“百年工运·劳动筑梦——大埔县庆‘五一’·助力‘百千万工程’系列活动”启动仪式。

据介绍,本次系列活动将陆续开展大埔县“百年工运·薪火相传”专题宣传报道、大埔县“学习百年工运史 再谱奋斗新篇章”线上百年工运知识有奖竞答活动、“书香大埔·青春悦读”读书分享会、大埔县“劳动筑梦新时代·技能点亮产业路”系列劳动技能培训和竞赛、“百千万工程”帮扶队员/“才聚梅州”高层次人才疗休养活动、大埔县“工会主席带岗直播 职引未来促就业”活动,同时,全面完成《大埔县工会志》修编出版工作。

## 珠海市集体协商“集中要约”行动启动

### 聚焦新业态行业协商、技术工人薪酬激励

本报讯(全媒体记者马大为 通讯员珠工宣)4月23日,珠海市总工会联合市人力资源和社会保障局、市工商业联合会、市企业与企业家协会开展2025年珠海市集体协商选拔赛暨集体协商“集中要约”行动启动仪式。珠海市总工会党组书记、常务副主席王雷等出席活动。

本届选拔赛以“协商筑和谐·聚力谋发展”为主题,以“E市A网约客运平台公司2025年协商案例”为背景,以平台方和司机方的不同角色进行现场模

拟集体协商。竞赛由各区及市国资委小组赛的34支队伍中胜出的6支优秀队伍参加。各参赛队伍围绕算法公平、保障司机收入、行为分优化等核心议题展开模拟协商,探索可复制、可推广的行业协商模板。经过激烈比拼,最终,珠海公共交通运输集团有限公司代表队荣获特等奖,赵明(珠海公共交通运输集团有限公司代表队)获“最佳协商代表”称号。

现场还进行了2025年集体协商“集中要约”行动启动仪式。本次“集中要约”

行动于4月至9月开展,将新业态行业协商、技术工人薪酬激励集体协商等作为重点。根据企业实际分类开展集体协商,着力实现“促进企业发展,维护职工权益”的双维护作用。

“协商不是零和博弈,而是寻找最大公约数的过程。”王雷表示,要聚焦新就业形态劳动者、一线产业工人等重点群体,特别是要针对当前经济形势下企业稳岗保就业的需求,探索“共商共议、互利共赢”的协商路径,让集体协商真正成为企业与职工的“双向奔赴”。

## 阳江市总开展劳模工匠助企行宣讲活动

本报讯(全媒体记者黄细英 通讯员林良勇)4月23日,阳江市总工会在顺丰速递阳江分公司开展劳模工匠助企行宣讲活动,来自顺丰平台的50多名新就业形态劳动者参加活动。

活动邀请了全国五一劳动奖章获得者、阳江市江城区人民检察院第四检察部主任冯楚云进行宣讲。劳模结合自身工作经历和快递小哥切身利益息息相关等内容进行经验分享,激励新就业形态劳动者以劳模为榜样,在平凡的岗位上造就不平凡的自己。

“希望以此宣讲为契机,加强与新业态劳动者及企业联系,精准对接需求、提供贴心服务。”阳江市总工会有关负责人表示,通过本次宣讲活动,倡导劳动者要以劳模工匠为榜样,树立正确劳动观,热爱本职、提升技能,增强职业认同,积极参与企业



■阳江市总工会劳模工匠助企行宣讲活动现场。

邱宇校/摄

创新发展,同时善用法律维权。企业需视劳动者为发展根本,尊重主体地位、关爱新业态员工,优化工作环境,

加强工会协作、健全劳动关系机制,借鉴劳模经验推进管理技术创新,实现劳企共赢。

## 湛江工人大思政课暨劳模工匠宣讲走进校园

本报讯(全媒体记者誉建业 通讯员孙平 庞婷婷)近日,由湛江市总工会、霞山区总工会主办的湛江工人大思政课暨劳模工匠进校园宣讲活动在市第十四小学举办。活动以“美好‘食’光‘粮’好未来”为主题,融合思政教育与劳模精神开展知识讲座。

活动中,湛江市第十四小学副校长韦超平以劳模先进事迹为引,讲述其背后所蕴含的伟大精神,勉励孩子们树立坚定的理想信念,在成长之路上不畏艰难、坚守初心,以敬业精神认真对待每一项任务。

湛江市五一劳动奖章获得者张英

红以“一颗大豆是如何变成油的”劳模工作小视频,引领同学们感受劳动创造价值,还讲解了食用油脂知识及健康饮食要点。广东省劳动模范陈伟非通过食品检测实验,教同学们辨别地沟油与健康食用油,以及检测牛奶蛋白质含量的方法。